7-ASIS FIZIKOS TURNYRAS
1-0ji uzduotis Nr. FT7-1/2013 07 08 — 2013 08 15

Sqlyga/ FT7-1 V
Rutuliukai ir vél dauzZosi

Du mazi tampris rutuliukai yra stacioje asyje nutolg 980 cm vienas nuo kito. Auksc¢iau
esant] rutuliuka paleidzia laisvai kristi be pradinio grei¢io, o antraji tuo paciu metu sviedzia
auksStyn. Rutuliukai susiduria 490 cm aukstyje.

1. Kokiu grei€iu buvo sviestas antrasis rutuliukas?

2. Po kiek laiko rutuliukai susidiiré?

3. Po kiek laiko nuo judéjimo pradzios jie pasieks antrojo rutuliuko prading vieta?

4. Nubrezkite ir paaiSkinkite rutuliuky greiciy priklausomybe nuo laiko.

UzZduoti parengé Vilniaus universiteto Taikomyjy moksly instituto direktoriaus
pavaduotojas, Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto Puslaidininkiy fizikos katedros docentas,
mokyklos ,, Fizikos olimpas* direktorius, jos steigéjy tarybos narys ir déstytojas dr. Stasys
Tamosiinas.
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UZduoties aiskinamasis sprendimas / FT7-1 V

Duota: /=980 cm=9,8m; v, =0; /=490 cm=4,9m;g=9,8 m/s’.
Rasti: vy, 1,1, t,, v, (t), v, (t).

Pirmajam rutuliukui nesuteikus pradinio grei¢io iki susidiirimo atstumas tarp laisvai
krintan¢iy rutuliuky sumaz¢ja iki nulio antrojo rutuliuko pradiniu greiiu, o pirmojo rutuliuko
koordinaté tampa /:
gtrZ

2

g 9,8
— Vg =98 | = 9.8 (m/s).
R T 208-49) " B
po |28 208249
g 9,8

Rutuliuky greicio projekcijos 1 stacia asj pries pat susidiirima:
v, =—gt', v, =-9,8-1=-9,8 (m/s),
v, =v, —gt', v,=9,8-98-1=0.

Kaip jau buvo tokiu atveju ne karta parodyta, po vienoduy rutuliuky tampraus smiigio
pirmasis rutuliukas greiti praranda, o antrasis - igyja pirmojo greiti, o rutuliuky koordinatés jiems
pasiekus antrojo rutuliuko prading vieta miisy pasirinktoje atskaitos sistemoje yra lygios nuliui:

"2 2
» =h—@=0, v =h=v(t, —t’)—@ﬂ,

2 2-4
t,=t'+ /—h t, =1+ /—’9:2(s),
g 9,8

[=v,t', h=1I-

2

tai randame

tada



(t, —t') +2(t, —1')=1=0, 1, =/2 ~ 14(s).
Iki susidiirimo
Vi (t) =-gt, Vz(t): Vo, — 81,
v,(t)=-9.8¢, v,(t)=9.8(1-1),
o veliau
vi(t)=—glt=1'), v,(t)=—v gt 1),
v, (t)=-9.8(t —1), v,(r)=-9,8¢.
Tai yra tieses, kuriy polinkio koeficientas yra kiiny laisvojo kritimo pagreicio projekcija i
stacig aSj.
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UZduoties aiskinamaqji sprendimq pateike jos autorius dr. Stasys Tamosiiinas.
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Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT7-1 V

Uzduotis, ypac¢ jos pirmieji du klausimai, buvo nesudétinga daugumai turnyro dalyviy.
Tuo tarpu kritimo iki antrojo rutuliuko pradinés vietos laiky rasta ivairiy taikant impulso ir
mechaninés energijos tvermés désnius neissiaiSkinus ar neprisiminus, kaip pasiskirsto rutuliuky
greiciai ju tampraus smiigio metu. Greiciy priklausomybés nuo laiko paprastai yra vaizdesnés, jei
yra pateikiami ne grei¢iy moduliai, kaip tai daré¢ dauguma, o jy projekcijos i stacia asi.

Daug turnyro dalyviy nesilaiko sprendimy pateikimo reikalavimy: trumpina sprendimus
paraSydami tik atsakymus be skai¢iavimy, atsiuncia fotografuotus juodrascius.

UZduoties sprendimy aptarimq parengé jos autorius dr. Stasys Tamosiiunas.
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Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT7-1 V

Nr. | Sprendimy vertinimo Kkriterijus Verté balais
1. Rastas antrojo rutuliuko pradinis greitis 2

2. Nustatytas susidirimo laikas 2

3. Nustatytas kritimo iki antrojo rutuliuko pradinés vietos laikas 3

4. Pateikta rutuliuky grei¢iy priklausomybé nuo laiko 3

4. Pateikta ne pagal reikalavimus -1

5. Netikslumai (kiekvienam i§ kriterijy Nr. 1-4) iki (-1)
Didziausias galimas sprendimo jvertinimas 10

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius dr. Stasys
Tamosiinas.
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